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Name: . Klasse: _______ Datum:

Magnetismus

Aufgabe 1:

In den folgenden Bildern siehst du, wie zwei Magneten oder ein Magnet und ein Eisenstiick
einander gendhert werden. Was wird passieren? Kreuze an.

[ Die Magneten ziehen sich an.

S E /M Die ngneten stoBen sich ab.

Die Magneten ziehen sich an.

D — S T ni vogneten stoben sich ab.

N Das Eisenstlick und der Magnet ziehen sich an.
e A7 [C] Das Eisenstiick und der Magnet stoBen sich ab.

E/ Das Eisenstlick und der Magnet ziehen sich an.

e P
j 2 @ L - [] Das Eisenstiick und der Magnet stoBen sich ab.

Aufgabe 2:

Sabine mochte untersuchen, ob ein groBer Magnet stdrker anzieht als
ein kleiner Magnet. Sie hat sich das folgende Experiment (iberlegt:

a) Istdas ein geeignetes Experiment? Entscheide und gibt eine Begriindung an! d
Das Experiment ist [ ] geeignet ]Xnicht geeignet, weil
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b) Beantworte Sabines Frage: Zieht ein groBer Magnet immer stérker
an als ein kleiner Magnet? [] Ja /N Nein

Aufgabe 3:

Welche Gegenstinde werden von einem Magneten angezogen?
Kreuze alle richtigen Gegenstdnde an.

[[] Gegensténde aus Holz IX/Gegenstc"mde aus Eisen

[] Gegensténde aus Aluminium [J] Gegenstande aus Kunststoff

[[] Gegenstande aus Glas [] Gegenstande aus Kupfer
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Aufgabe 4:

Kreuze fiir die folgenden Versuche an, was passiert.

a @ Ein starker Magnet wird in die Ndhe einer leichten
Blroklammer aus Eisen gehalten.
Die Biroklammer wird angezogen.
[ Die Biroklammer wird nicht angezogen.

Ein starker Magnet wird in die Ndhe einer leichten

a é Buroklammer aus Kunststoff gehalten.

[]/ Die Buroklammer wird angezogen.
]X Die Bilroklammer wird nicht angezogen.

Zwischen einen starken Magneten und eine Blroklammer
aus Eisen wird eine Eisenplatte gehalten.

[] Die Buroklammer wird angezogen.
M Die Blroklammer wird nicht angezogen.

Zwischen einen starken Magneten und eine Buroklammer
aus Eisen wird eine Holzplatte gehalten.

E Die Blroklammer wird angezogen.
(] Die Biroklammer wird nicht angezogen.

Zwischen einen starken Magneten und eine Biroklammer
aus Eisen wird eine Aluminiumplatte gehalten.

—
N Die Blroklammer wird angezogen.

[] Die Buroklammer wird nicht angezogen.

Aufgabe 5:

a) Eine Miinze wird auf einen Magneten gestellt.
Wo rollt die Miinze hin?
Kennzeichne in der Abbildung mit einem Pfeil.

N S
b) Kreise die Pole im Bild ein und benenne richtig
»N“ fir Nordpol und ,,S* flir Stidpol.

c) Peter behauptet, dass Kupfer von einem Magneten angezogen wird,
weil ja die Minze angezogen wird. Hat Peter recht?
Begriinde deine Antwort.

Peter hat [] recht /B: nicht recht, weil
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Aufgabe 6:

Beschreibe einen Versuch, mit dem du herausfinden kannst,
ob ein magnetischer Pol ein Nordpol ist.
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Aufgabe 7:

= = = i S

Der Lehrerin Frau Knippel ist ein Magnet zu Boden gefallen.
Er ist genau in der Mitte durchgebrochen. Was meinst du ist passiert?

JX/ Aus dem Magneten sind jetzt zwei Magneten geworden.
Die beiden kaputten Teile sind keine Magneten mehr.,

Nur noch ein Teil ist ein Magnet, der andere Teil nicht mehr.
Der eine Teil zieht Ndgel an, der andere st63t Néagel ab.

Jeder Teil hat nur noch ein Ende, an dem er Ndgel anzieht.

Aufgabe 8:

a) Welches der beiden Bilder zeigt ein Modell von magnetisiertem Eisen? Bild Nr: /]
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b) Zeichne in Aufgabe 7 in die helle Halfte vier Elementarmagneten ein.
Du kannst sie ganz grob zeichnen, man muss nur ihre Lage und die Pole
erkennen kénnen.

Aufgabe 9:

Wird ein magnetisierter Eisenstab heftig gegen einen harten Gegenstand
(z.B. einen groBen Stein) geschlagen, verliert der Eisenstab seine magnetische Wirkung.
Was stellt man sich vor, ist mit den Elementarmagneten bei der Erschiitterung passiert?
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Aufgabe 10:
Gib einen Grund an, warum es Elementarmagneten in der Wirklichkeit nicht geben kann:

Elementarmagneten Rann es nicht geben, weil
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Aufgabe 11:

Wie kannst du zeigen, | | ' - N
dass die Nadel eines

Kompasses selbst ein
Magnet ist? W
Zeichne oder beschreibe
einen geeigneten Versuch: )

Aufgabe 12:

a) Indas Bild rechts hat sich ein Fehler eingeschlichen. Magnetischer
Streiche den Fehler an und korrigiere ihn.

b) Zeichne an eine Stelle eine Magnetnadel richtig ein.
Markiere den Nordpol der Magnetnadel.
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Aufgabe 13:

Welche der folgenden Aussagen zum Elektromagneten sind auf jeden Fall richtig?
Kreuze an.

Ein Elektromagnet zieht nur Eisen an.

Ein Elektromagnet zieht die gleichen Gegenstande an wie ein Stabmagnet.
Ein Elektromagnet kann einen anderen Magneten nicht abstoBen.

Vertauscht man die elektrischen Anschlisse an einem Elektromagneten,
so tauschen Nord- und Stidpol des Elektromagneten ihren Platz.

O XOXO

Es macht keinen Unterschied flr die Lage der magnetischen Pole,
wie herum man einen Elektromagneten an eine Batterie anschlieft.
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Aufgabe 14:

Auf dem Bild siehst du den Aufbau aus dem Unterricht.

Die Kabel werden an eine Batterie angeschlossen

(nicht zu sehen).

a) In welche Richtung wiirde sich die Spule drehen?
Zeichne einen Pfeil in das Bild.

b) Es befindet sich kein Klebeband an den Nédgeln.
Welche Aussage beschreibt
das Drehen der Spule am besten? Kreuze an.

[] Die Spule dreht sich so lange, bis die Batterie keine Elektrizitdt mehr liefert.
[J] Die Spule dreht sich so lange, bis sich gleiche magnetische Pole gegeniiberstehen.

m Die Spule dreht sich so lange, bis sich ungleiche magnetische Pole gegeniiberstehen.

Aufgabe 15:

Man kdnnte doch einen drehbaren Stabmagneten in den Elektromotor
einbauen statt einer Spule. Dann ginge es ganz ohne Batterie.

N

Stimmt die Aussage? Kreuze an. \
[[] Ja, man kénnte die Spule durch einen Stabmagneten ersetzen.
Der Motor wiirde trotzdem funktionieren, weil... ® ™
[E Nein, man kénnte die Spule nicht durch einen Stabmagneten ersetzen. QJ/
Der Motor wiirde nicht funktionieren, weil...

Vervollstdndige den Satz, flir den du dich entschieden hast,
mit einer kurzen Begriindung.
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Aufgabe 16:

Bei dem Motormodell auf dem Bild wurde die nach rechts 1 2
zeigende Hadlfte der Achse abgeklebt. Der Motor kann sich O
nach einem Schubs dauerhaft drehen. In welche Richtung )

wiirde sich der abgebildete Motor drehen? Kreuze an.

[] Der Motor dreht sich immer in die Richtung, in die er
angeschubst wird.
Tﬂ Der Motor wiirde sich in Richtung von Pfeil 1 drehen.
[] Der Motor wiirde sich in Richtung von Pfeil 2 drehen. SR

= \, |_.
Wirde sich die Drehrichtung des Motors éndern, T}\i?'
wenn der Scheibenmagnet umgedreht wiirde? ;
Kreuze an und begriinde deine Antwort.
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